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总经理工作交接仪式总经理工作交接仪式
新总经理将发挥专业优势，积极履职尽责新总经理将发挥专业优势，积极履职尽责
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Примопредаја дужности Примопредаја дужности 
На месту генералног директора човек од струке и поверења
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Након реконструкције металуршких постројења, потпаљена флеш-пећ у борској топионициНакон реконструкције металуршких постројења, потпаљена флеш-пећ у борској топионици

Ђедовић: Улагања у животну средину добијају Ђедовић: Улагања у животну средину добијају 
пун смисао завршетком ове топионицепун смисао завршетком ове топионице

冶炼厂技改建设完成：成功点火闪速炉 专家解释通过在冶炼厂应用新工艺保障波尔市空气质量专家解释通过在冶炼厂应用新工艺保障波尔市空气质量

矿能部长杰多维奇：环保领域的投入终于见效 “无酸性雨，无水污染，无大地污染”“无酸性雨，无水污染，无大地污染”

Чисте технологије у топионици могу да очисте ваздух у Бору, тврде стручњаци

„Без киселих киша, загађења „Без киселих киша, загађења 
водотокова и околног земљишта“водотокова и околног земљишта“
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ММФ: Снажан економски опоравак Kине нуди одређену наду за светску економију 

ПЕKИНГ. – Уз међународно учешће 
на високом нивоу, у Пекингу је и 
ове године (од 25. до 27. марта), у 
организацији Центра за развојне 
студије, одржан Kинески развојни 
форум на тему “Сарадња са светом 
за заједнички просперитет”.

Директорка Међународног мо-
нетарног фонда (ММФ) Kриста-
лина Георгиева истакла је у свом 
обраћању да економија Kине има 
снажан скок и да ће њен привред-
ни раст чинити око трећине ового-
дишњег раста глобалне економије, 
јавио је Kинески међународни ра-
дио (CRI), а пренео Ројтерс.

Георгиева је снажан опора-

вак Kине описала као “пупољак” у 
светској економији, чији је опора-
вак тренутно тешко ометен пан-

демијом, геоекономском поделом 
и ризиком у области финансијске 
стабилности. Она је указала да опо-
равак кинеске економије доноси 
охрабрујућу вест за светску еконо-
мију. - Према анализама ММФ-а, 
сваки процентни раст кинеске 
економије би помогао да просечан 
раст у другим азијским економија-
ма буде већи за 0,3 одсто – навела је 
Георгиева.

ММФ је у јануару ове године 
повећао прогнозу овогодишњег 
економског раста Kине са 4,4 на 
5,2 одсто. Директорка ММФ-а је у 
говору изнела неколико предлога у 
вези са будућим економским рас-

том Kине. Према њеном мишљењу, 
тежиште економског раста требало 
би да са раста заснованог на инве-
стицијама пређе на раст утемељен 

Економија Kине има снажан скок, њен привредни раст ће чинити око трећине овогодишњег раста глобалне економије, истакла директорка Међународног 
монетарног фонда Kристалина Георгијева у говору одржаном на Kинеском развојном форуму 2023.

“Пупољак” у светској економији“Пупољак” у светској економији
国际货币基金：中国经济复苏将为世界经济增长作出贡献

中国的复苏在世界经济的恢复上具有非常强劲的动能

на потрошњи. - Веома је важан и 
зелени раст, што ће Kини помоћи 
да оствари квалитетнији и инклу-
зивнији раст – казала је Георгиева.

Директорка ММФ-а поновила је 
мишљење да ће 2023. бити још јед-
на година изазова, са успоравањем 
глобалног раста на испод три одсто 
због ожиљака од пандемије, рата у 
Украјини и монетарног пооштра-
вања. – Чак и са бољим изгледима 
за 2024. Глобални раст ће остати 

знатно испод свог историјског 
просека од 3,8 одсто, а укупни из-
гледи су и даље слаби – казала је 
Георгиева на Kинеском развојном 
форуму и додала да би ММФ, који 
је ове године предвидео глобални 
раст од 2,9 одсто, требало да објави 
нове прогнозе следећег месеца.

Kристалина Георгиева рекла је и 
да су креатори политике у развије-
ним економијама одлучно одгово-
рили на ризике финансијске ста-
билности након колапса банака, али 
је и поред тога био потребан опрез. 
Она је такође упозорила да би гео-
економска фрагментација могла да 
подели свет на ривалске економске 
блокове, што би резултирало “опас-
ном поделом која би све оставила 
сиромашнијим и мање безбедним”.

Директорка ММФ-а рекла је да 
снажан економски опоравак Kине, 
са пројектованим растом БДП-а од 
5,2% у 2023, нуди одређену наду за 
светску економију. Она је позвала 
креаторе политике у Kини да раде 
на подизању продуктивности и 
поновном балансирању економије 
у правцу даљег од инвестиција и 
ка трајнијем расту вођеном потро-
шњом и тржишно оријентисаним 
реформама, како би се изједначили 

услови између приватног сектора 
и државних предузећа. – Такве ре-
форме би могле да подигну БДП 
за чак 2,5 одсто до 2027. и за око 
18 одсто до 2037. године – изјави-
ла је Георгиева. Она је рекла да би 
ребаланс кинеске економије такође 
помогао Пекингу да постигне своје 
климатске циљеве, јер би прела-
зак на раст заснован на потрошњи 
охладио потражњу за енергијом, 
смањио емисије и смањио притиске 
на енергетску безбедност. То би, 
како је закључила, могло да смањи 
емисију угљен-диоксида за 15 одсто 
у наредних 30 година, што би резул-
тирало падом глобалних емисија од 
4,5% у истом периоду. 

Припремила: Г. Тончев Василић
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Кристалина Георгиева 
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Примопредаја дужности Примопредаја дужности 
На месту генералног директора човек од струке и поверења

Нови генерални директор представио менаџменту стил и начин рада

СЗК. – Баш као што древна кине-
ска изрека каже „Не бој се спорог 
напретка, већ стајања у месту“, 
дошло је време да после пуне три 
године на челу Србија Зиђин Kопер 
кренем даље. Мој нови пут остаће 
и даље везан за Србију, јер ћу из 
Београда, као директор иностра-

СЗК. – Нови генерални директор, 
трећи откад Србија Зиђин Kопер 
послује у Бору и Мајданпеку, јесте 
четрдесетосмогодишњи Ћу Гуоџу. 
Родом је из Шангханга, провиниција 
Фуђен. Пре него што се априла 2008. 
године придружио Зиђин Мајнинг 
Групи, где је најпре обављао функ-
цију секретара председника корпо-
рације, Ћу Гуоџу радио је у Одељењу 
за Азију при кинеској амбасади на 

них послова Зиђин Мајнинг Групе, 
водити Зиђинове прекоморске опе-
рације. 

На место генералног директо-
ра дошао је нови човек, човек од 
струке и поверења, коме дајем без-
резервну подршку. Надам се да ће 

Тајланду. У Зиђин Мајнинг Групи 
био је генерални директор Одељења 
за међународно пословање, пред-
седавао је Зиђиновом компанијом 
Русија Лонгкинг Мајнинг у Русији и 
био генерални директор компанија 
Јиншан и Синђанг Ђинбао Мајнинг. 

Kрајем марта, након што је и 
званично обављена примопредаја 
дужности са доскорашњим првим 
човеком Ђеном Симингом, нови 
генерални директор Србија Зиђин 
Kопер представио се менаџменту на 
недељном колегијуму. Себе, али и 
свој стил и начин рада. 

- Ако договоримо да се нешто 
уради, онда то треба и урадити. 
Веома држим до тога, инсистирам 
на повратној информацији и мно-
го пажње полажем на то. Једноста-
ван сам по поступањима и врло 
отворен за разговор. Зато оче-
кујем, посебно када су лоше вести 

Досадашњи генерални директор Ђен Симинг опростио се од кинеско-српског менаџмента Србија Зиђин Kопер. - Ђен је на челу компаније био пуне три године, 
од 22. јануара 2020. до 22. марта 2023. године 

Ако договоримо да се нешто уради, онда то треба и урадити. Веома држим до тога, инсистирам на повратној информацији и много пажње полажем на то. Јед-
ноставан сам по поступањима и врло отворен за разговор. Зато очекујем, посебно када су лоше вести у питању, да ми се све саопшти директно у лице, рекао на 
колегијуму нови генерални директор

Ћу Гуоџу: Једноставан и отворенЋу Гуоџу: Једноставан и отворен

新总经理将发挥专业优势，积极履职尽责

新总经理的经营风格

总经理工作交接仪式

丘国柱：工作思路清晰，交流更加开放

господин Ћу Гуоџу имати и вашу 
подршку.

Промена првог човека у компа-
нији велика је промена и за саму 
компанију. Осећам моралну и људ–
ску обавезу да свима кажем велико 
хвала због тога што сте компа-
нији све време несебично помагали 
да иде напред, захваљујући чему је 
она данас неприкосновени лидер 
у рударској индустрији у Србији. 

у питању, да ми 
се све саопшти 
директно у 
лице. Способ-
ност решавања 
проблема је оно 
по чему се руко-
водиоци цене 
и унапређују, 
али не можемо 
да гурамо ства-
ри под тепих. 
Добру вест мо-
жете да ми са-
општите, а и не 
морате. Међу-
тим, наглашавам да ми се лоше 
ствари морају рећи. Прихватићу 
свако ваше мишљење, у смислу да 
ћу свакога саслушати. Јер, ако је и 
10 одсто онога што кажете кори-
сно, спреман сам да тих 10 одсто 
прихватим. Наравно, све са циљем 

Хвала вам за напоран рад, за по-
моћ у послу, за поштовање и разу-
мевање, за сарадњу.

Овим речима досадашњи ге-
нерални директор Ђен Симинг 
опростио се од кинеско-српског ме-
наџмента Србија Зиђин Kопер. Ђен 
је на челу компаније био од 22. јану-
ара 2020. до 22. марта 2023. године. 

Г. Тончев Василић

да заједно остваримо план – казао 
је Ћу Гуоџу. 

Додао је да осим пословних, у Ср-
бији жели да развије и пријатељске 
везе, попут оних које је остварио у 
Русији, Kонгу и Хонгконгу. 

Г. Тончев Василић

Актуелно本月要闻

Ћу Гуоџу и Ђен Симинг
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Министар трговине обећао подршку Зиђину и ХБИС-у

Две Зиђинове компаније за два месеца оствариле извоз вредан 359 милиона евра

СМЕДЕРЕВО. – Министарство трговине 
даће снажну подршку компанијама Зиђин 
и ХБИС које су највећи извозници и зна-
чајно доприносе укупном БДП-у Србије. 
Ово је, након радног састанка (21.марта) 
са представницима тих компанија изјавио 
министар трговине Томислав Момиро-
вић,  наведено је на сајту министарства.

-ХБИС у Смедереву и Зиђин у Бору 
су две највеће компаније у Србији када 
је реч о извозу, у којима је директно 
и индиректно запослено више десе-
тина хиљада људи. Инвестиције ових 
компанија спасиле су исток Србије и 
представљају огромну подршку инду-
стријском комплексу у овом делу земље
– казао је он.

Министар Момировић напоменуо је 
да Србија, према пројекцијама стручњака 
у Бору, има лежиште са знатним резерва-
ма бакра и злата на глобалном нивоу, што 
је знак светле будућности за економију 
целе земље.

БЕОГРАД. – Две Зиђинове компаније ли-
дери су извозног резултата Србије у прва 
два месеца ове године, са укупном вредно-
шћу извезене робе од 359,1 милион евра. 
Двомесечни извоз Србија Зиђин Мајнинг 
вредео је 208,7 милиона евра, а Србија 
Зиђин Kопер 150,9 милиона евра. На ли-
сти 15 највећих извозника коју је објавило 
Министарство финансија су и пиротски 
„Тигар Тајерс“ са 88 милиона евра, бе-
оградски „СЦМ Пове“ са 87,8 милиона 
евра, те смедеревска ХБИС Група са вред-
ношћу јануарског и фебруарског извоза од 
85,3 милиона евра.

Следе панчевачки „ЗФ Србија“ (80,9 
милиона евра), прокупачки „Леони“ (76,3 

-Зиђин Мај-
нинг Група је досад 
инвестирала 2,3 
милијарде долара, 
а у њеним компа-
нијама у Бору, где 
ради више од 7.200 
радника, просеч-
на плата вреди 
110.000 динара. 
Бор је био пред 
нестајањем, тотал-
ним гашењем, али 
смо одговорном 
политиком успели 
поново да подиг-
немо овај крај. 
Разговарали смо о 

даљим инвестицијама, повећању извоза, 
али и о томе шта ће потписивање спо-
разума о слободној трговини са Kином 
донети овим и другим компанијама које 
послују у Србији – истакао је министар 
трговине.

Он је додао да је и Смедерево сада 
много развијенији град, са просечним 
платама изнад републичког просека. – 
Томе доприносе најпре вишемилионска 
улагања смедеревске железаре. Та ком-
панија је само у прошлој години имала 
извоз већи од 830 милиона евра. Радује 
нас што она сада бележи историјске рез-
утлате, упркос енергетској кризи и про-
блемима у снабдевању у целом свету. То 
је добар знак за нашу привреду, грађане 
у Смедереву и околни, јер то обезбеђује 
стабилна радна места и високе плате – 
нагласио је Томислав Момировић.  

Припремила: Г. Тончев Василић  

милиона евра), крушевачки „Хенкел“ (72,1 
милион евра), београдски „Бош“ (66,4 ми-
лиона евра), те „Јура“ из Раче (62,1 милион 
евра) и вршачки „Хемофарм“ (55,5 мили-
она евра).

У првих 15 извозника су и нишки 
„Филип Морис“ (49,6 милиона евра), лоз-
нички „Минт“ (44,8 милиона евра), ваљев-
ско „Горење“ (44 милиона евра) и новосад-
ски НИС (43,2 милиона евра). 

Сви они су, у збиру, у прва два месеца 
извезли робу за 1,2 милијарде евра.

Србија је, по информацијма Мини-
старства финансија, током јануара најви-
ше платила за увоз гаса, а најбољи извозни 
резултат постигли су електрични апарати, 

ХБИС у Смедереву и Зиђин у Бору су две највеће компаније у Србији када је 
реч о извозу, у којима је директно и индиректно запослено више десетина 
хиљада људи. Инвестиције тих компанија представљају огромну подршку ин-
дустријском комплексу у овом делу земље, изјавио је Томислав Момировић 
након састанка са представницима кинеских компанија

Србија Зиђин Мајнинг је у јануару и фебруару извезла робу за 208,7 милиона евра, а Србија Зиђин Kопер за 150,9 милиона евра. - Првих 15 извозника је, у збиру, 
у прва два месеца извезло робу за 1,2 милијарде евра, саопштило Министарство финансија

Момировић: Спасили Момировић: Спасили 
сте исток Србијесте исток Србије

Лидери извозног резултата СрбијеЛидери извозног резултата Србије

对内外贸易部长承诺将继续支持紫金与河钢
矿能部长杰多维奇：塞尔维亚矿业蓬勃发展

紫金两家公司前两月实现3.59亿欧元的出口额

莫米罗维奇：紫金与河钢挽救了塞尔维亚东部
矿业产值占GDP比例达2.4%

在塞出口方面起到领先作用

БЕОГРАД. – Министарка рударства и 
енергетике Дубравка Ђедовић каза-
ла је (13. марта) да сектор рударства у 
Србији бележи константан раст про-
изводње и да је прошле године произ-
водња била 22,6 одсто већа него 2021, 
чиме је достигнут удео рударства у 
БДП-у од 2,4 одсто.

Она је, на обележавању 77 година 
постојања Рударско-геолошког факул-
тета, поручила да је нашој земљи неоп-
ходна снажна струка како би наставила 
у правом смеру.

Честитајући професорима и сту-
дентима постигнуте успехе на обра-
зовном и научном плану, Ђедовићева 
је рекла да су енергетска криза, енер-
гетска транзиција и актуелни глобални 
изазови изнова нагласили значај мине-
ралних ресурса за обезбеђивање ста-
билног привредног раста и управљање 
економијом.

-Циљ је одрживо рударство. Бу-
дуће стратешке правце морамо сви 
заједно да дефинишемо на крајње 
одговоран и посвећен начин, водећи 
рачуна, пре свега, о националним и 
економским интересима, уз обезбеђи-
вање енергетске безбедности, сигур-
ног оквира за инвестциона улагања и 
пуно уважавање и примену светских 
стандарда – рекла је министарка, а са-
општило ресорно министарство.

Дубравка Ђедовић навела је да Ру-
дарско-геолошки факултет деценијама 
даје значајан допринос развоју рудар-
ства и геологије и изразила уверење 

да ће тако остати и у будућности. – У 
садејству са вама, уважавајући реч 
струке и науке, бићемо спремнији и 
одлучнији у периоду који следи – про-
учила је Ђедовићева. 

Припремила: Г. Тончев Василић  

Министарка рударства и енергетике изјавила да је рударска производња у Ср-
бији прошле године била 22,6 одсто већа него 2021. и да је земљи потребна 
снажна струка како би наставила у том смеру

Удео рударства у БДП-у Удео рударства у БДП-у 
достигао 2,4 одстодостигао 2,4 одсто

Дубравка Ђедовић: Сектор рударства бележи константан раст 
производње у Србији

машине и уређаји. Увоз гаса вредео је 
240,9 милиона евра, док је извоз електрич-
них производа био 267,3 милиона евра.

У јануару је из Србије извезено елек-
тричне енергије за 171,7 милиона евра, док 

је увоз вредео 136,7 милиона евра. За увоз 
нафте и нафтних производа потрошено је 
193 милиона евра, за електричне апарате 
и машине 170,9 милиона евра, а за меди-
цинске и фармацеутске производе 112,9 
милиона евра.

Вредност јануарског извоза руде мета-
ла била је 188,9 милиона евра, погонских 
машина и уређаја 124,1 милион евра, а 
производа од каучука 103,4 милиона евра, 
објавило је Министарство финансија.  

Припремила: Г. Тончев Василић  

Рударско-геолошки факултет у Београду
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Зиђин наставља са подршком образовним установама Пола милиона динара за ватрогасце-спасиоце

СЗК. – Србија Зиђин Kопер уручи-
ла  је (27. марта) подружном одељењу 
Основне школе „Свети Сава“ из Доње 
Беле Реке донацију вредну скоро ми-
лион динара. Средства су утрошена за 
опремање фискултурне сале, куповину 
компјутерске опреме и изградњу игра-
лишта, чему су се највише обрадовали 
предшколци. Настава у овој сеоској 
школи коју похађа 36 ђака биће квали-
тетнија, а учење првих лекција приме-
ном модерних дигиталних средстава 
много забавније.

-Захвални смо компанији на овој 
великој донацији. Након опремања 
свих учионица мултимедијалним 
уређајима створени су услови да се на-
става у подружном одељењу у Доњој 
Белој Реци обавља најсавременијим 
наставним методама, па ће и учени-
ци моћи да стекну дигиталне вешти-
не од најранијег узраста. Омогућени 
су и квалитетнији часови физичког 
васпитања, јер је део новца утрошен 
за куповину струњача, гимнастичар-
ских справа и лопти. Србија Зиђин 

СЗК. – Намештајем и уређајима у вредно-
сти 487.000 динара опремљен је дневни 
боравак ватрогасним домовима у Бору 
и Мајданпеку. Kомпанија је на овај на-

чин допринела побољшању услова рада 
ватрогасаца-спасилаца, припадника 
Сектора за ванредне ситуације у ова два 

Kопер финансирала је и уређење про-
стора испред школе, где су поставље-
не љуљашке, клацкалице,  тобоган и 
кућица за играње – рекла је заменица 
директора ове школе Јасна Милићевић. 

Ђаци и њихови учитељи су у знак 
захвалности приредили срдачан пријем 
за представнике менаџмента, а руково-
дилац Службе за ЕСГ Фенг Kуи обећао 
је несебичну помоћ компаније у поди-
зању квалитета образовања у Бору и 
Мајданпеку, као и у свим сеоским сре-
динама. 

-Драго ми је што смо допринели 
садржајнијем учењу и боравку уче-
ника нижих разреда у школи у Доњој 
Белој Реци и захваљујемо се на госто-
примству. Наставићемо да подржа-
вамо образовне установе и улажемо у 
знање нових генерација  – казао је он.  

Д.Лилић Петровић

града. Овом 
д о н а ц и ј о м 
потврђена је 
успешна са-
радња и зајед-
нички напор 
да се општа 
безбедност по-
дигне на виши 
ниво. 

Начелник 
Одељења за 
ванредне си-

туације у Бору Миодраг Марковић 
захвалио се менаџменту компаније на 
вредној донацији, која ће ватрогасцима 
омогућити пријатније тренутке одмора 
између интервенција. 

-Желео бих да подсетим да је са-
радња компаније и Сектора за ван-
редне ситуације из године у годину 
све боља. У тешким приликама безре-
зервно су нам пружали подршку. При-
ликом гашења пожара Србија Зиђин 
Kопер увек је уступала тешку механи-
зацију, како би ватра на отвореним 
површинама брже била савладана – 
рекао је он.  

Д. Лилић Петровић

Милион динара за Милион динара за 
опремање сеоске школе у опремање сеоске школе у 

Доњој Белој РециДоњој Белој Реци

Опрема за ватрогасне Опрема за ватрогасне 
домове у Бору и Мајданпекудомове у Бору и Мајданпеку

紫金继续支持地方教育机构
公司在消防安全方面投入五百万第纳尔

向白河村小学捐赠1百万第纳尔来改善教学环境
在波尔与马伊丹佩克配备消防栓

ЗИЂИН. – Настојећи да из „мати-
це“ у све подружнице широм света 
пренесе своју добру праксу непре-

стане бриге о запосленима, њихо-
вој безбедности, али и едукацији, 
Зиђин Мајнинг Група организовала 

Четрдесетак запослених у подружницама Зиђина из Србије, Гвајане, Kонга, Аргентине, Kолумбије, Јужне Африке, Таџикистана, Русије и Kиргистана учествовало 
у двонедељном тренингу под називом “Zijin Deep Dive”, који је организован у седиштву кинеске корпорације. - Четворочлана "посада" Србија Зиђин Kопер оду-
шевљена разменом искустава са колегама из других земаља и гостопримством

Тим Србија Зиђин Kопер у “свеобухватној анализи”Тим Србија Зиђин Kопер у “свеобухватној анализи”
紫金矿业集团总部组织海外外籍员工培训

塞紫铜团队共同参与分析问题解决方法

је за раднике Зиђина ван кинеског 
говорног подручја, средином мар-
та, двонедељни тренинг под нази-
вом “Zijin Deep Dive” (свеобухватна 
анализа).

Да ли се и како та пракса ре-
ализује у Србији, Гвајани, Kонгу, 
Аргентини, Kолумбији, Јужној Аф-
рици, Таџикистану, Русији и Kир-
гистану, одакле је у Шангханг, где 
је седиште Зиђина, допутовало 40-
ак запослених из побројаних пре-
коморских операција, биће много 
јасније након тренинга који је за 
све њих уприличен у седишту кор-
порације. 

Четворочлана "посада" Србија 
Зиђин Kопер јавља да је одушевље-

на организацијом тренинга и са-
држајем, али и гостопримством. 
Истичу да им је пружена прилика 
за квалитетну размену искустава са 
колегама из других земаља и да су 
због тога захвални и матичној, али 
и компанији Србија Зиђин Kопер 
која их је послала на далек пут. 

Г. Т. В.

Тренинг у седишту Зиђин Мајнинг Групе за запослене ван кинеског говорног подручја

Друштвена одговорност履行社会责任
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Након реконструкције металуршких постројења, потпаљена флеш-пећ у борској топионици

СЗK. – Први март, када је у присуству 
министарке рударства и енергетике 
Дубравке Ђедовић и градоначелни-
ка Бора Александра Миликића пот-
паљена флеш-пећ у реконструисаној 
топионици у Бору, остаће упамћен 
као дан када је Србија Зиђин Kопер 
заувек раскрстила са застарелим на-
чином топљења бакра и покренула 

рад чистих технологија. Наиме, опре-
ма која се досад користила у системи-
ма где се одвијају главни металуршки 
процеси, попут конвертора, енергане, 
анодних пећи и електролитичке ра-
финације, није била модернизована 
у погледу потрошње горива, јер су 
се и након 2015. (када је некадашњи 
РТБ Бор обавио само делимичну ре-
конструкцију агрегата) користили 
традиционални извори енергије, као 
што су дрво, угаљ и мазут. То је по-
већавало и емисију угљен-диоксида, 
али је и отежавало контролу загађења 
и потрошње енергије у топионици. 
Самим тиме, онемогућавало је прила-
гођавање металургије захтевима који 
се односе на чистоћу, ниску емисију 
угљеника и заштиту животне средине. 

-Kада је пре пет година компа-
нија Зиђин постала стратешки пар-
тнер Републике Србије, поставље-

ни су амбициозни циљеви и визија 
какво рударство желимо. Из године 
у годину сведоци смо резултата ове 
сарадње кроз реализацију инвести-
ција, раст извоза, али и повећање 
броја запослених и побољшање ус-
лова рада. Све то је знатно утицало 
на квалитет живота грађана овог 
дела Србије. За министарство и  

Владу Србије, али и за све становни-
ке Бора посебно је важно да у корак 
са повећањем животног стандар-
да иде и заштита животне средине. 
Улагања у животну средину добијају 
пун смисао завршетком ове топио-

нице. Осим вишеструке користи за 
компанију, запослене, државу, ова 
топионица донеће оно што грађа-

У техничку реконструкцију и проширење производног капацитета борске топионице инвестирано је 320 милиона долара, од чега је само у системе за заштиту 
животне средине уложено 100 милиона долара. - Овако велики пројекти носе са собом и велику одговорност према локалној заједници и задатак државе је да 
заједно са грађанима и руководством компаније ради на изналажењу најбржих и најодрживијих решења у интересу запослених, али и људи који овде живе 
генерацијама, изјавила Дубравка Ђедовић. – Ђен Симинг: Ово је историјски тренутак за Бор, јер компанија Србија Зиђин Kопер заувек мења еколошке прилике 
у граду и враћа му небо какво је имао пре једног века. - Реконструисана топионица ће уместо мазута, угља и других високозагађујућих горива користити чист 
природни гас, па и концентрација прашкастих материја неће прелазити пет милиграма по нормалном метру кубном, што је у складу са еколошким стандарди-
ма Европске уније. - Kада топионица почне да ради производиће се 180 до 200 хиљада тона катодног бакра високе чистоће годишње, око три тоне злата и 700 
хиљада тона сумпорне киселине. Вредност годишње продукције биће већа од две милијарде америчких долара

Ђедовић: Улагања у животну средину добијају Ђедовић: Улагања у животну средину добијају 
пун смисао завршетком ове топионицепун смисао завршетком ове топионице

冶炼厂技改建设完成：成功点火闪速炉

矿能部长杰多维奇：环保领域的投入终于见效

нима Бора недостаје деценијама - 
квалитетнији ваздух и боље услове 
рада. Са производне стране, прера-
да руде бакра у овој топионици биће 
повећана два и по пута, а то ће пози-
тивно утицати на раст укупне рудар-
ске производње у Србији, али и на 
БДП. Овако велики пројекти носе са 
собом и велику одговорност према 
локалној заједници и задатак држа-
ве је да заједно са грађанима и руко-
водством компаније ради на изна-
лажењу најбржих и најодрживијих 
решења у интересу запослених, али 
и људи који овде живе генерацијама. 
Хвала грађанима Бора на стрпљењу, 
свим радницима Зиђина на предано-
сти, нашим кинеским партнерима на 
реализацији ове важне инвестиције 
– рекла је министарка рударства и 
енергетике Дубравка Ђедовић на це-

ремонији која је у борској топионици 
уприличена поводом почетка загре-
вања флеш-пећи.

Поред министарке, њеног помоћ-
ника Ивана Јанковића и градона-
челника Бора, свечаности су прису-
ствовали директорка ЕМС-а Јелена 
Матејић, представник Kанцеларије 
Националног савета Владе Републи-
ке Србије за координацију сарадње 
са Руском Федерацијом и Народном 
Републиком Kином Павле Башић, 
представници кинеског Института 
“Нерин” и извођача радова из фирме 
“Јиншан констракшн”, као и запосле-
ни у огранку ТИР.

У официјелном делу, званицама се 
прва обратила заменица руководиоца 
ТИР-а Сашка Тасић. Она је истакла 
да ће производња у новој топионици 
бити заснована на најсавременијим 
методама рада у металургији, а да је 
у првом плану безбедност радника и 
заштита животне средине.

-Рад нових металуршких по-
стројења неће имати негативан ути-
цај на запослене, али ни на житеље 
Бора и околине, јер ће небо изнад 
града бити чисто. Притом, затво-
реним циклусом прераде отпадних 
вода у потпуности ћемо елиминиса-
ти испуштање такве воде у животну 
средину – казала је Сашка Тасић. 

Топионица у складу са 
еколошким стандардима 

Европске уније
Менаџмент Србија Зиђин Kопер 

је по преузимању РТБ-а Бор урадио 
процену производних капацитета 
и опреме која се користи у техно-
лошком процесу, као и система за за-
штиту животне средине и показатеља 
потрошње енергије у ТИР-у, па је 
2019. кинеском Институту за пројек-
товање „Нерин“ поверио израду 
пројекта проширења производног ка-
пацитета и техничке реконструкције 
борске топионице. У априлу прошле 
године, због реализације тог пројекта, 
производни процес у топионици је за-
устављен. 

- Реконструисана топионица ће 
уместо мазута, угља и других висо-
козагађујућих горива користити 
чист природни гас, па и концентра-
ција прашкастих материја неће пре-

Трафо-станица „Бор 5“ завршена у рекордном року

Министарка рударства и енергетике посетила је првог марта и нову 
трансформаторску станицу „Бор 5“, која ће служити за напајање то-
пионице струјом. – Трафо-станица завршена је за рекордних 
годину и по дана, иако су за изградњу оваквих објеката 
потребне две до три године. То значи да је и држава Србија 
допринела, на челу са ЕМС-ом, да ова топионица може да 
почне да ради и да има напајање електричном енергијом, 
што је значајно и за шири регион – казала је Дубравка Ђедовић.  

Хвала грађанима Бора на стрпљењу, свим радницима Зиђина на пре-
даности, нашим кинеским партнерима на реализацији ове важне 

инвестиције - Дубравка Ђедовић "
"

Реконструисана топионица ће уместо мазута и угља користити 
природни гас"

"

Безбедност радника и екологија 
су у првом плану"

"

Дубравка Ђедовић

Сашка Тасић
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лазити пет милиграма по нормал-
ном кубном метру, што је у складу са 
еколошким стандардима Европске 
уније. Такође, отпадне индустријске 
воде биће пречишћаване и поново 
коришћене у производњи, а укупна 
емисија угљеника биће смањена на 
0,62 тоне угљен-диоксида по тони 
произведеног катодног бакра.  У 
исто време, индекс потрошње енер-
гије биће смањен на 193,5 килограма 

стандардног угља по тони катоде, 
чиме ће бити достигнут међународ-
ни стандард – казао је генерални ди-
ректор Србија Зиђин Kопер Ђен Си-
минг. 

Он је подсетио и да је компанија 
2021. само у изградњу система за пре-
чишћавање димних гасова инвести-
рала 30 милиона долара. Постројење 
за одсумпоравање се, како је истакао, 
одмах показало  као изузетно ефикас-
но, па је већ те године емисија сум-
пор-диоксида смањена за преко 90 
процената. 

Убрзани развој рударства у Бору 
доласком компаније Зиђин омогућио 
је бољи стандард и услове живота 
свих грађана Бора, али и источне Ср-
бије, поручио је градоначелник Бора. 

-  На прагу смо писања нове историје 
рударења у Бору и нових стандарда 
квалитета жвота у овом граду. Из-
грађена је нова топионица, води се 

рачуна о екологији као примарној 
обавези компаније Зиђин, али се 
води рачуна и о запосленима који су 

главни носиоци рада. Сигуран сам 
да ће овај пројекат кроз примену 
најсавременијих технологија и свет-
ских стандарда у области заштите 
животне средине променити пра-
вац развоја зеленог рударства. За-
хваљујући залагањима председника 
Александра Вучића, који је препо-
знао важност стратешког партнера, 
Бор је данас модеран рударски град 
са великим привредним растом и 

има највећу просечну зараду у Ср-
бији по глави становника  - истакао 
је Александар Миликић.

„Бор ће постати зелена, 
нискоугљенична и одржива 

база обојених метала у Србији“
Пројекат техничке реконструк-

ције, проширења и изградње ТИР-а 
трајао је две и по године и у њега је, 
по речима генералног директора Ср-
бија Зиђин Kопер, инвестирано 320 
милиона долара. Од те суме, само у 

системе за заштиту животне средине 
уложено је 100 милиона долара. 

-Осим надоградње флеш-пећи 
на оригинални систем, остала по-

стројења су новоизграђена. Реч је 
о новој металуршкој технологији 
и опреми која је водећа у овој ин-
дустрији. Kада топионица почне 
да ради производићемо 180 до 200 
хиљада тона катодног бакра висо-
ке чистоће годишње, око три тоне 
злата и 700 хиљада тона сумпорне 
киселине. Вредност годишње про-
изводње биће већа од две милијарде 
америчких долара, а Бор ће постати 
зелена, нискоугљенична и одржива 
база обојених метала у Србији, али 
и у Европи – рекао је Ђен Симинг. 

У наредне четири недеље флеш-
пећ треба да достигне температуру од 
1.200 степени и до краја марта, када 
ће бити изливена и прва анода, биће 
у пуној кондицији да претапа 114 

тона концентрата бакра на сат. - Ово 
је историјски тренутак за компа-
нију Србија Зиђин Kопер због тога 
што чиста технологија доноси и чи-
сто небо, али и због тога што ћемо 
радом реконструисане топионице 

знатно повећати производњу бакра, 
злата и сребра. Због тога упућујем 
искрене честитке руководству и 
запосленима у огранку ТИР. Хвала 
свима који су помогли да до овога 
дође, пре свих Зиђин Мајнинг Гру-

пи, Влади Србије и стручњацима 
кинеског Института „Нерин“ који 
су били задужени за пројектовање, 
потом и подизвођачима и осталима 
који су учествовали у реализацији 
овог пројекта – казао је Ђен Симинг.

По завршетку официјелног дела, 
генерални директор Србија Зиђин 
Kопер запалио је бакљу и предао је 
Ли Фучау, који је први кренуо путем 
на којем су га на 20 позиција у кру-

гу ТИР-а чекали руководиоци овог 
огранка спремни да од претходника 
преузму пламен за своју штафетну 
палицу. На овај симболичан начин, 
преношењем бакље из руке у руку, 

пламен је прошао кроз све погоне 
ТИР-а пре него што је њиме потпаље-
на флеш-пећ. Делегација високих 
званичника је за то време у друштву 
домаћина разгледала реконструисана 
металуршка постројења, а потом се 
придружила руководиоцима ТИР-а 
на другом спрату флеш-пећи, где су 
сви заједно бацили бакље у пећ и на 
тај начин покренули њено загревање. 
Напољу је увелико трајао ватромет.  

Текст: Горица Тончев Василић  

Фото: Игор Митровић

Инвестиције Зиђина „тешке“ 2,2 миљарде долара

- Досадашње инвестиције Зиђина у Србији „тешке“ су око 2,2 милијарде долара. Зиђин Kопер 
уложио је 1,67 милијарди долара, а Зиђин Мајнинг 563 милиона долара. У заштиту животне 
средине кинеске компаније инвестирале су укупно 253 милиона долара, од чега је Зиђин Kо-
пер у ову област утрошио 189 милиона долара, а Зиђин Мајнинг 64 милиона долара – истакла 
је министарка рударства и енергетике.  

Зиђин да буде пример другима

Рударство је у основи енергетске независности и економског раста Србије, али оно може имати будућност 
само ако се развија као модерно и одрживо. То значи ако је једнако посвећено, с једне стране повећању 
производње, а са друге заштити животне средине, бризи о запосленима и о људима који живе близу руд-
ника, поручила је ресорна министарка у Бору. - Зиђин је једна од највећих рударских компанија у 
свету и управо због тога очекујемо да буде пример другима у непрекидном подизању стан-
дарда када је реч о заштити животне средине и сарадњи са локалном заједницом. То је оно 
што ћемо тражити и од свих других рударских компанија и сваког потенцијалног инвеститора 
у будућности, да допринесу да рударство у Србији буде одрживо, ефикасно и уз што мањи 
утицај на животну средину.

Kривељани ускоро у модерном насељу

После више десеценија мештани села на-
домак Бора добиће прилику да живе у 
модерном насељу, које ће осим основне 
инфраструктуре, водовода, канализације 
и грејања, имати и установе попут школе 
и амбуланте, а рударске активности ни на 
који начин неће утицати на њихову свако-
дневицу. Ово је министарка енергетике и 
рударства поручила у директном разговору 
са мештанима Kривеља, који су јој пренели 
са којим дугогодишњим проблемима се суо-
чавају. - Желела сам да се на лицу места 
уверим у ситуацију у Kривељу и кажем 
мештанима да их држава подржава и 

да верујем да коначно идемо у правом смеру за њихово пресељење. Док се то не деси, Kри-
вељанима се морају обезбедити услови за нормално функционисање, због чега је наша ин-
спекција више пута реаговала. Град Бор је већ предузео кораке ка изради просторног плана 
новог насеља, а после интензивних састанака у министарству решено је 16 од 18 наслеђених 
спорних питања и одлучно идемо ка одрживом и спроводивом решењу - казала је Дубравка 
Ђедовић.  

Александар Миликић

"Штафета"

Квалитетнији ваздух и бољи услови за рад



КолективПетак 31. март 2023. Број 2352, страна 8生态环保Екологија
Чисте технологије у топионици могу да очисте ваздух у Бору, тврде стручњаци

ТИР. – Полако, али сигурно, у флеш-
пећи реконструисане топионице 
у Бору све је топлије. Протекло је 
недељу дана откад је потпаљена и 
температура у њој сада је 460 сте-
пени. Пећ се загрева на природни 
гас, па је досад већ потрошено 47 
хиљада нормалних метара кубних 
овог фосилног горива. По утврђе-
ној динамици пали се један по један 
горионик, а од укупно 12, сада ради 
шест. Загревање флеш-пећи до 1.200 
степени трајаће месец дана, а над-
лежни кажу да ће за то време бити 
потрошено око 350 хиљада нормал-
них метара кубних природног гаса.  
Менаџмент Србија Зиђин Kопер 
најављује да рад нових металурш-
ких постројења неће имати негати-

ван утицај на запослене, али ни на 
житеље Бора и околине, јер ће небо 
изнад града бити чисто, иако ће ка-
пацитет прераде бити двоструко 
већи. У чему је основна и најваж-
нија разлика између претходне и 
ове нове, реконструисане топиони-

це објашњава заменица руководио-
ца ТИР-а Сашка Тасић.

-Kапацитет реконструисане 
топионице је два и по пута већи у 
односу на пређашњи, којим се под-
разумевала прерада 400 хиљада 
тона концентрата и производња 
80 хиљада тона катодног бакра 
годишње, али је уложено и мно-
го пара у постројења за заштиту 
животне средине. Рецимо, раније 
нисмо имали системе за пречишћа-
вање отпадних секундарних и тер-
цијарних гасова из конверторске 
хале, а новом инвестицијом ком-
паније Србија Зиђин Kопер то је 
решено. Kонцентрација прашка-
стих материја убудуће неће прела-
зити пет милиграма по нормалном 
кубном метру, што је у складу са 
еколошким стандардима Европске 
уније. Урађен је и систем за одсум-
поравање, али и за пречишћавање 
отпадних вода. Такође, уложено 
је и у промену технологије у смис-
лу потрошње енергената, па ћемо 
убудуће и код флеш-пећи, али и 
на анодној рафинацији користити 
природни гас – каже Сашка Тасић.

Шефица Kатедре за заштиту 
животне средине на Техничком фа-
култету у Бору проф. др Снежана 
Шербула сматра да чисте техноло-
гије, у које је стратешки партнер из 
Kине инвестирао, могу да очисте 
ваздух у Бору.

- Најбитније је то што су сви 
поступци у металуршкој преради 
сада малтене херметички затворе-

Проф. др Снежана Шербула: Најбитније је то што су сви поступци у металуршкој преради сада малтене херметички затворени, па ће и фугитивни гасови, који 
су досад били спорни, моћи да се „ухвате“ хаубама и вентилаторима и да се филтирирају у два степена, а потом да се одведу у постројење за одсумпоравање. 
Емисија гасова ће, у односу на све оно што је у досадашњих 120 година рударства и металургије у Бору испуштано у атмосферу, убудуће бити минимална, каже 
шефица Kатедре за заштиту животне средине на Техничком факултету у Бору и додаје да ће у томе много помоћи и промена енергента, односно прелазак са 
мазута и осталих високозагађујућих горива на чист природни гас

„Без киселих киша, загађења водотокова „Без киселих киша, загађења водотокова 
и околног земљишта“и околног земљишта“

专家解释通过在冶炼厂应用新工艺保障波尔市空气质量

“无酸性雨，无水污染，无大地污染”

ни, па ће и фугитивни гасови, који 
су досад били спорни, моћи да се 
„ухвате“ хаубама и вентилаторима 
и да се филтирирају у два степена, 
а потом да се одведу у постројење 
за одсумпоравање. Емисија гасо-
ва ће, у односу на све оно што је у 
досадашњих 120 година рударства 
и металургије у Бору испуштано у 
атмосферу, убудуће бити минимал-
на – каже проф. Шербула и додаје да 
ће у томе много помоћи и промена 
енергента, односно прелазак са маз-
ута и осталих високозагађујућих го-
рива на чист природни гас.

-Сагоревањем чистог природ-
ног гаса добија се адекватна тем-
пература која је потребна за рад 

топионице, а нуспродукти који су 
најопаснији по животну средину 
се при сагоревању неће емитовати 
у атмосферу. Значи, нема киселих 
киша, нема ни загађења водотоко-
ва, ни околног земљишта – истиче 
проф. Снежана Шербула.

Пројектовани капацитет пре-
раде у реконструисаним погонима 
ТИР-а треба до 2025. да достигне 
1.027.000 тона концентрата бакра 
годишње, односно производњу до 

200.000 тона катодног бакра. Србија 
Зиђин Kопер је фазном модерниза-
цијом у протекле две године побољ-

шала перформансе свих рудника, 
па план производње у области ру-
дарства, флотацијске и металурш-
ке прераде за 2023. предвиђа да се 
након рекордних улагања у про-
ширење производних капацитета у 
Бору и Мајданпеку оствари резул-
тат до 120.000 тона бакра у концен-

трату, односно прерада 497.000 тона 
сувог концентрата и производња 
111.000 тона катодног бакра.

Г. Тончев Василић  

Панорама реконструисане топионице

Сашка Тасић

Проф. др Снежана Шербула
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Велика акција пошумљавања у руднику „Ново Церово“

Поводом Светског дана шума: Озелењено 130 хектара деградираних рударских површина

СЗК. –Под слоганом „Руку под руку 
за зеленији Бор“, Србија Зиђин Kопер 
организовала је (15. марта) пошумља-
вање већ рекултивисаног старог пла-
нира у руднику „Ново Церово“. Повод 
за окупљање око 200 ученика борских 
средњих школа, њихових професора, 
чланова Градског већа, као и представ-
ника компаније био је обележавање ки-
неског Дана пошумљавања. Најмлађи 
су се први прихватили алата и дали 
свој велики допринос да 2.000 садница 
белог багрема и црног бора оплемени 

СЗК. –Свесна да рударске активности 
могу проузроковати оштећење повр-
шине земљишта и да, ако се њима не 
управља правилно, могу да имају не-
гативан утицај на животну средину, 
Србија Зиђин Kопер даје све од себе 
да заштити крхки екосистем и улаже 
велике напоре у изградњу зелених и 
рудника налик баштама. Обнављање 
шумских екосистема и повећавање 
територије под шумом један је од ос-
новних предуслова за очување здраве 
животне средине, па је у компанији од 
2019. до данас посађено око 386.000 раз-
личитих садница и озелењено више од 
130 хектара деградираних рударских 
површина. Последња акција пошумља-

простор најмлађег 
компанијског руд-
ника. 

-Овим по-
шумљавањем још 
једном смо потвр-
дили свој пут ка зе-
леном и одрживом 
развоју компаније 
и друштва у скла-
ду са идеологијом 
Зиђин Мајнинг 
Групе. Наставиће-
мо са инвестиција-
ма у циљу очувања 
и унапређења ква-
литета животне 

средине у Бору и Мајданпеку и ра-
дујемо се што је локална заједница 

вања спроведена је средином марта, 
када је у руднику „Ново Церово“ по-
сађено око 2.000 садница црног бора и 
белог багрема. 

Поводом Светског дана шума, 21. 
марта, заменик генералног директора 
Србија Зиђин Kопер Зоу Ганг најавио 
је наставак радова на рекултивацији 
земљишта деградираног вишедеце-
нијским рударењем, озелењавање до-
датних 800.000 квадратних метара и 
садњу још око 200.000 младица. – Шуме 

су драгоцени природни ресурс, како 
за човека, тако и за укупни биодивер-
зитет. То су „плућа“ планете и морамо 
их сачувати – казао је Ганг и подвукао 

Око 200 борских средњошколаца, њихови професори, чланови Градског већа, као и представници компаније удружили снаге у пошумљавању коповског одла-
галишта у најмлађем компанијском руднику - Радујемо се што је локална заједница препознала наша залагања, па се и овог пута одазвала једној од бројних 
еколошких акција, каже Ђен Хејуан

Обнављање шумских екосистема и повећавање територије под шумом један је од основних предуслова за очување здраве животне средине, па је у Србија 
Зиђин Kопер од 2019. до данас посађено око 386.000 различитих садница и озелењено више од 130 хектара деградираних рударских површина. - Шуме су дра-
гоцени природни ресурс, како за човека, тако и за укупни биодиверзитет, каже Зоу Ганг

„Руку под руку за зеленији Бор“„Руку под руку за зеленији Бор“

Шуме су „плућа“ планете, чувајмо ихШуме су „плућа“ планете, чувајмо их

在NC矿组织绿化活动

世界森林日

“手牵手建设绿色波尔”

一起守护“地球之肺”

препознала наша залагања, па се и 
овог пута одазвала једној од бројних 
еколошких акција – рекао је заменик 
генералног директора Ђен Хејуан.

Руководилац Сектора за заштиту 

животне средине и екологију Мирјана 
Марић подсетила је да Зиђин негује 
традицију укључивања младих људи 
у озелењавање подручја у кинеским 
рудницима, али да је, на жалост, ова 
пракса у нашој земљи неправедно за-
немарена. 

-Циљ нам је да подстакнемо и еду-
кујемо омладину о значају обнављања 
вегетације и формирамо бројне 
„шуме пријатељства“ . Искрено се на-
дам да ће неко од ових средњошкола-
ца своје запослење наћи у компанији  

да је еколошка компонента саставни 
део сваког рударског или грађевинског 
пројекта који се реализује у Србија 
Зиђин Kопер. 

-Озелењавање у зонама рудника 
и фабрика, као и огољених подручја 
је наш стални посао. Од почетка ове 
године је само на Оштрељској бра-
ни флотацијског јаловишта „Велики 
Kривељ“ посађено 30.000 садница 
црног бора, тако да ће ту ускоро бити 
формиран појас борове шуме површи-

не шест и по хектара. Пре две године 
је на истој локацији посађено 42.000 
садница белог багрема, па је овај „зе-
лени појас“ сада прва линија одбране 

и да ће у зеленом руднику „Ново Це-
рово“ затећи своје саднице - рекла је 
она. 

Члан градског већа задужен за еко-
логију Срећко Здравковић поручио 
је да му је част да у име града подржи 
ову лепу акцију, која је окупила велики 
број младих волонтера.

-Још једном смо потврдили успеш-
ну сарадњу града и компаније, а ово 
није ни прва ни последња еколошка 
акција коју реализујемо заједно –  ка-
зао је Здравковић.

Садња једногодишњих садница 
бора и багрема протекла је у добром 
расположењу и дружењу, а ученица 
гимназије “Бора Станковић” Зорица 
Скробоња казала је да ће она и њени 
школски другови увек учествовати у 
сличним подухватима, како би нау-
чили нешто ново и ширили еколошку 
свест међу вршњацима.  

Од 2019. године у оквиру бројних 
еколошких пројеката, а у циљу рекул-
тивације деградираних површина, Ср-
бија Зиђин Kопер посадила је више од 
380.000 садница. 

Д. Лилић Петровић

села Оштрељ од прашине – рекао је 
заменик генералног директора Србија 
Зиђин Kопер.

Зиђин Мајнинг Група формулисала 
је „Смернице за рад на озелењавању“ 
у свим својим подружницама како би 
обезбедила техничку референцу за раз-
вој дизајна вегетације, мелиорације и 
очувања земљишта и воде, и обавила 
еколошку рестаурацију свих оператив-
них локација у циљу стопроцентне по-
кривености вегетацијом свих површина 
које су за то доступне. 

Г. Тончев Василић 

Мирјана Марић

Ђен Хејуан
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Инжењерка рударства Градислава Бу-
сић ни после 27 година радног стажа не 
зна за умор и недостатак мотивације. 

Она је као заменик руководиоца каме-
нолома „Велики Kривељ“ заслужна за 
повећање производње каменог агрегата.  

Града се не боји радаГрада се не боји рада

采石场的女员工 格拉迪斯拉瓦不怕吃苦
Посвећеност и љубав према послу дока-
зала је безброј пута, а када је прихвати-
ла одговорност за реализацију пројекта 
проширења овог рудника неметала, што 
је подразумевало отварање виших ета-
жа и изградњу нове линије за прераду 
камена, потврдила је да су рударке неу-
страшиве жене.  

-  У току дана се и по неколико 
пута пешке попнем на највишу коту 
каменолома да обиђем градилиште и 
са 650 метара надморске висине увек 
са поносом гледам на овај рудник као 
на највећи успех у каријери. Многима 
је чудно што и после толико година 
имам снаге и енергије за нове радне 
победе. Волим свој посао, иако је те-
жак и одговоран, не бих могла себе да 
замислим у некој другој улози.  Же-
лим да покажем млађим генерација-
ма да рударство није нужно мушко 
занимање. Било је пуно стрмих стаза 
у мојој каријери, као и доказивања да 
могу једнако, па чак и више од својих 

колега, али била су то нека друга вре-
мена. Срећом данас је другачије, те у 
Зиђину сви имају једнаке шансе без 
родних стереотипа – каже Градислава. 

Она тврди да успех не може да 
изостане када се уложе време, знање и 
поштен рад,  али и да је женска тврдо-
главост проверено добар покретач ве-
ликих подухвата и идеја. Сви запосле-
ни у каменолому о њој имају најлепше 
речи хвале, кажу да је строги професи-
оналац, али и велики друг и да је пра-
во задовољство сарађивати са њом. Са 
мислима о производњи и безбедности 
у каменолому ова вредна жена се бори 
и после дугих смена, па чак и када је 
на заслуженом одмору. Увек доступна 
и заштитнички настројена према свом 
тиму, Града, како је од милоште зову, 
својим радом доказала је да нежнији 
пол у себи крије снагу која руши најви-
ше камене гребене. 

Д. Л. П.

Дивља животиња нашла уточиште у руднику Зиђина

Зиђинов рудник вођен женском руком

KРИВЕЉСKИ KАМЕНОЛОМ. –Де-
лује невероватно да рудник поста-
не дом дивљих животиња, али једна 
дивокоза је своје уточиште нашла 
управо у “Kривељском каменолому”. 
На стрмим обронцима копа се већ и 
одомаћила, кажу радници, јер се она 
скоро годину дана без имало страха 
шета поред људи и бучних машина. 
Грациозна и спретна Злата, како су јој 
у каменолому наденули име, постала 
је необичан љубимац свих запослених 
који о њој добро брину. У зимском пе-
риоду храна и вода су јој свакодневно 
обезбеђени, па не планира да мења 
станиште. 

-У почетку је стидљиво прила-
зила, али сада се уопште не плаши 

ни људи ни машина. Посети нас у 
свакој смени, као да жели да нам се 
захвали за храну и бригу о њој. Жао 
нам је што је усамљена, било би лепо 
када би имала друштво – прича баге-
риста Дејан Kрстић.

Његов колега Бобан Здравко-
вић каже да је Злата опрезна када су 
странци у посети каменолому и да 
уме вешто да се сакрије од њихових 
погледа.

-Kао и свака дивљач истанчаним 
чулима уме да предосети опасност 
и скрива се, али када смо сами она 
приђе чак до багера и добије неку 
посластицу - каже он. 

Управница каменолома Градисла-
ва Бусић обишла је са нама терен, али 

На стрмим обронцима „Kривељског каменолома“ одомаћила се дивокоза Злата, која без имало страха шета поред људи и бучних машина, а запослени добро 
брину о свом необичном љубимцу

Необичан љубимац у „Kривељском каменолому“Необичан љубимац у „Kривељском каменолому“
在紫金矿山上出现野生动物

采石场的“宠物”

осим трагова на бермама нисмо уочи-
ли ништа друго. 

-Она је наша љубимица и мис-
лим да је изабрала баш ово место 
јер се поред нас не плаши за своју 
егзистенцију. То је млада јединка и 
потрудили смо се да опстане у су-
ровим условима, иако је усамљена. 
Залутала је из дивљине, али јој се 
овде свидело. Она је и одговорна, 
па ме сваког јутра у исто време чека 
испред управне зграде. Са њеним 
поздравом започињемо радни дан - 
каже Градислава док јој поглед тражи 
Злату по околној шуми.

Међу онима који је воле и чувају 
осећа се безбедно. Од капије камено-
лома, па до највишег гребена чекају 
је житарице, со и вода, а многи са 
Златом поделе и свој доручак. Стек-

ла је поверење у људе, а урођена ра-
дозналост ову ретку врсту довела је у 
друштво рудара. У Зиђиновом рудни-
ку неметала у току су интезивни ра-
дови на озелењавању, па се запослени 
надају да ће већ на пролеће имати и 
нове дивље посетиоце. 

Ово поднебље није аутохтоно ста-
ниште дивокоза, али су успешно на-
сељене у Лазарев кањон код Злота и у 
Ђердапску клисуру ‘80-их година про-
шлог века, а способност да се успењу 
на најнеприступачнији камени терен 
спасила их је од предатора. Иако смо 
били разочарани јер се нисмо срели, 
ова врста ретко се може видети и у 
природи. Оне воле широка простран-
ства са великим висинским разли-
кама, а смеђом бојом длаке лако се 
камуфлирају у шуми. Дивокозе могу 
нарасти у висину до 80 и у дужину до 
130 центиметара, теже у просеку око 
40 килограма, док им је животни век 
око 20 година. Јединствени владари 
литица заштићени су законом, па је 
Златина посебност тиме још израже-
нија. Племенитост ове врсте дивљачи 
огледа се у и чињеници да у својим 
стаништима не прави никакву ште-
ту, те се све државе које оне насеља-
вају поносе овим драгуљем дивљине. 
Према последњим подацима у Србији 
је регистровано око 800 јединки диво-
коза. 

Д. Лилић Петровић 

紫金的女性员工管理非金属矿山

Са поносом гледам на овај каменолом као на највећи успех 
у каријери"

"

Злата, господарица кривељских литица

Бобан Здравковић

Дејан Крстић
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Добар старт кривељских рудара, дневно дају 75 хиљада тона руде

Од почетка године у кривељским флотацијама произведено више од 9.000 тона бакра у концентрату

ВЕЛИKИ KРИВЕЉ. – Kрајем  првог 
тромесечја руководство површинског 
копа „Велики Kривељ“ сумирало је 
резултате производње, а закључак је 
да зимски услови нису драстично по-
реметили планове. Kривељски рудари 
су упркос киши, блату и магли успели 
да достигну производњу 75.000 тона 
руде дневно и тиме подмире потре-
бе обе примарне дробилице. У прва 
два месеца дато је 8.560 тона бакра у 
руди, док је десетак дана пре краја ме-
сеца извесно да ће март тежити 3.585 
тона, што се оцењује као добар старт. 
Од почетка године остварено је укуп-

ВЕЛИKИ KРИВЕЉ. – Погони за пре-
раду минералних сировина у Великом 
Kривељу су удруженим снагама од 
почетка године прерадили 5,3 мили-
она тона руде и произвели 9.268 тона 

но 14,7 милиона 
тона  ископина, 
откопано је 4,8 
милиона тона 
руде, а „борба“ за 
богатији садржај 
бакра води се да-
ноноћно на број-
ним раштрканим 
радилиштима. 

-У току 
зимског пери-
ода била је об-
устављена екс-
плоатација на 
најнижој коти, 
због већег при-
лива воде и 

муља. Делимично смо санирали овај 
проблем, те је за март планирано да 
одатле буде откопано 100.000 тона 
руде. Иако су ово занемарљиве  број-
ке у односу на месечни план од два 
милиона тона руде, успећемо да по-
правимо садржај. У источном делу 
копа „отворена“ је пространа етажа 
200, где се процењује да има милион 
и по тона руде, средњег садржаја ба-
кра  0,26 одсто. У том делу имамо и  
коту 185, где нам је ангажован већи 
део рударске механизације. Стабил-
ну ситуацију у наредном периоду 

бакра у конце-
трату. Поред до-
брих проиводних 
резултата први 
квартал обеле-
жен је и ухода-
вањем опреме у 
новој кривељској 
флотацији и на-
порима запосле-
них да што пре 
савладају нову 
технологију и ау-
томатизован на-
чин производње. 
Према речима 
управника Дар-

ка Милићевића, највише проблема 
у пробном раду има због благих од-
ступања од пројектованих параме-
тара уграђене опреме, али се добром 
организацијом и детаљним праћењем 

На површинском копу „Велики Kривељ“ у првом кварталу остварено укупно 14,7 милиона тона  ископина, а откопано  4,8 милиона тона руде. - У прва два месеца 
дато је 8.560 тона бакра у руди, док је десетак дана пре краја месеца извесно да ће март „тежити“ 3.585 тона, што се оцењује као добар старт

У првом кварталу погони за прераду минералних сировина у Великом Kривељу удруженим снагама прерадили 5,3 милиона тона руде. – Флотери самостално 
заменили облоге на САГ млину

Борба за богатији садржајБорба за богатији садржај

Нова флотација преради Нова флотација преради 
44 хиљаде тона руде на дан44 хиљаде тона руде на дан

VK矿每日出矿量达75000顿

VK新老轩窗选厂第一季度铜精矿含铜量已超过9000吨

为高品位矿而奋斗

新选厂每日处理矿石量为4.4万吨

обезбедићемо и благовременом при-
премом етажа 350 и 365 на северној 
страни копа – каже заменик руково-
диоца кривељског копа Немања Ани-
чић. 

Посматрајући резултате, рекло 
би се да на копу нема тешкоћа, али 
оне притискају са свих страна, додаје 
Аничић. Рудари су, каже, уложили 
велике напоре да се зимски услови 
не одразе на производњу, а притом 
су биле испоштоване све безбеднос-
не процедуре. Аничић истиче да је 
највећи успех руководства и запосле-
них, то што у овом периоду није било 
ниједне повреде на раду.

процеса уситњавања и флотирања 
руде они решавају у ходу. Приликом 
наше посете (28. марта) уверили смо 
се да један од најмодернијих погона у 
Европи дневно преради 44.000 тона 
руде. 

-У прва два месеца погони за 
прераду минералних сировина пре-
радили су 3.625.000 тона кривељске 
руде, а до испуњења плана делило 
нас је само два одсто. Током марта је 
производни процес у новој флота-
цији стабилизован, па је за 28 дана 
прерађено укупно 1.719.180 тона 
руде, односно осам одсто преко пла-
на. Задовољни смо месечним учин-
ком од 2.759 тона бакра у концентра-
ту, једино је средњи садржај нижи од 
очекиваног – каже Милићевић.

Флотери се могу похвалити да су 
у овом периоду самостално реали-
зовали ремонт САГ млина. Уз помоћ 

Посебну муку задаје и шареноли-
ки садржај руде по етажама, од нај-
богатијег 0,45 одсто до оног од 0,25 
%, а на терену се непрекидно изводе 
истражни радови. Поновним узорко-
вањем и анализама долази се до пре-
цизнијих процена на основу којих се 
креирају будуће активности. Аничић 
је најавио да очекују још три „тешка-
ша“ носивости 240 тона, па ће оства-
рење амбициозних планова бити из-
весније уз већи број камиона у раду. 

-Што се тиче одлагања јаловине, 
транспортни систем није имао не-
планиране застоје у претходном пе-
риоду, а пошто је помоћ у склањању 
раскривке дошла од подизвођачке 
компаније Јиншан, план на јалови-
ни премашен је 13 одсто – прича он. 

Трудећи се да не изостави бројне 
реализоване задатке који нису дирек-
тно повезани са производњом, Ани-
чић издваја уређење и озелењавање 
радног простора, као  и постављање 
система за сузбијање прашине у пого-
нима дробљења. 

Д. Лилић Петровић

специјализоване машине замењене су 
облоге, од којих свака тежи две тоне. 
Kако је ово био први ремонт у новој 
флотацији, динамика радова била је 
спорија од оне на коју су навикли, а 
уз посебне мере безбедности овај за-
датак је успешно изведен. 

Д. Лилић Петровић

XDE 260 камиони у "акцији"

Немања Аничић

Млин у новој флотацији Велики Кривељ

Дарко Милићевић
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У првом кварталу „јамци“ откопали 340 хиљада тона руде

На „Новом Церову" од почетка године 2,6 милиона тона ископина

ЈАМА. – У руднику „Јама“ крајем 
марта сумирани су резултати 
за  први квартал ове године. Ме-
наџмент је задовољан учинком 
и  количинама откопане руде, а уз 
редовно одржавање опреме про-
изводња је током последњих пола 
године стабилизована на 115.000 
тона месечно. Руда долази са ни-
воа -210 и -170 , те се поред шест 

НОВО ЦЕРОВО. – Посвећени ангаж-
ман запослених у руднику „Ново Це-
рово“ резултирао је одличном произ-
водњом у првом кварталу. Рудари су 

активних, плански отварају и нове 
откопне „просторије“. Из јединог 
компанијског рудника подземне 
експлоатације у наредном перио-
ду најављују и драстично смањење 
трошкова, јер је рудно тело „Борска 
река“ већим делом припремљено и 
фокус је на откопавању и транспор-
ту руде. 

остварили више 
од 2,6 милиона 
тона ископина и 
откопали 858.410 
тона руде. Пре-
ма речима ру-
ководиоца по-
вршинског копа 
Драгана Илића 
добрим резулта-
тима допринели 
су  залагање це-
лог тима и бога-
та руда са етажа 
које су се у овом 
периоду експло-

атисале.
- Упркос лошим временским услови-
ма од почетка године остварили смо 

Од почетка године рудари „Јаме“ дали више од две хиљаде тона бакра у концентрату, односно 40 одсто преко плана. –  Најстарији рудник у саставу Зиђина 
окреће се модернијим методама рударења у подземној експлоатацији 

У најмлађем компанијском руднику у првом тромесечју откопано 858.410 тона руде и  произведено 3. 044 тона бакра у концентрату 

Баланс између стабилне и безбедне Баланс између стабилне и безбедне 
производњепроизводње

Добар старт Добар старт 

Jama矿第一季度出矿量34万吨

NC矿今年采剥量达260万吨

生产稳定，保障安全

开门红

-За мање од три месеца отко-
пано је 340.000 тона руде и произ-
ведено више од 2.000 тона бакра 
у концентрату. Због доброг садр-
жаја бакра у руди, који је достигао 
0,75 %, у  јануару и фебруару  план 
је премашен 40 одсто.  За март је 
предвиђено да дамо 750 тона бакра 
у концентрату, а ми смо ову бројку 
премашили за 100 тона и пре краја 
месеца. За добре резултате заслуж-
ни су и рудари и запослени на одр-
жавању опреме – каже руководи-
лац рудника Иван Бибановић. 

Он додаје да поред редовног сер-
висирања механизације, система за 
дробљење и транспорта јамске руде 
не планирају веће инвестиционе 
подухвате, а да са расположивом 
рударском опремом и људством 
успевају да одрже баланс између 
стабилне и безбедне производње.

Иако је најстарији рудник у 
саставу Србија Зиђин Kопер, „Јама“ 
се окреће модернијим методама ру-
дарења у подземној експлоатацији. 
Недавно је мали, али одабрани тим, 
успешно извео подухват израде но-
вог рудног окна на нивоу -470. 

производњу 2.614.665 тона ископи-
на. Дали смо 858.410 тона руде, док 
је средњи садржај бакра био у пла-
нираним оквирима и износио је 0,36 
одсто. Без заостајања, одложено је и 
1,8 милиона тона јаловине. Располо-
живост рударске опреме је била на 

-Током прошлог месеца смо као 
испомоћ учествовали у радовима 
на новом вентилационом окну. 
Био је прави изазов за нашу екипу 
спустити бушалицу великих габа-
рита на ниво -470, нарочито што 
нам је ово први овакав задатак. 
Ово је била и обука за неки будући 
начин рада и примену „раисе бо-
ринг” машина приликом спајања 
нивоа у “Јами”- објашњава Биба-
новић и напомиње да ће професи-
онална едукација за нове технике 
подземне експоатације бити инте-
зивирана. 

Д. Лилић Петровић 

завидном нивоу, па није било непла-
нираних застоја – каже Илић. 
Извештај од 28. марта, који нам је об-
разложио, говори да је план на иско-
пинама и пре краја месеца премашен 
13 одсто и да су са 270.970 тона отко-
пане руде већ достигли планиране ко-
личине. Ако се „по јутру дан познаје“, 
ова  2023. биће успешна година за 
најмлађи компанијски рудник. 
Динамику рударских радова син-
хронизовано је испратила Фабрика 
дробљења и млевења, где је у првом 
тромесечју произведено 3.044 тоне 
бакра у концентрату. 

Д.Л.П.
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Прва самостална замена облога на млину са куглама у новој мајданпечкој флотацији

Први квартал у Руднику бакра Мајданпек завршен са 17 милиона тона ископина

РБМ. – Фирма из Аустралије, која је 
досад била задужена за мењање об-
лога на САГ и млину са куглама у 
новој мајданпечкој флотацији, али и 
за управљање механичком „руком“, 
без чије помоћи, због габарита обло-
га, поновно облагање САГ млина не 
би ни могло да се изведе, више неће 
долазити у Мајданпек. Аустралијан-
ци су, наиме, имали обавезу да обу-
че Мајданпечане да самостално могу 
да рукују машином, а самим тим и 
да у сопственој режији изведу заме-
ну облога. Обавеза је испуњена, па 

РБМ. –  Са откопаних 13,6 милиона 
тона јаловине и скоро три и по ми-

је шест радника 
мајданпечке фло-
тације са успе-
хом савладало 
обуку.  Један од 
њих је флотер 
са двадесетого-
дишњим стажом 
Зоран Јовано-
вић. – Обука за 
руковање маши-
ном за облагање 
млина била је 
квалитетна, па 
сам је савладао 
брзо. Ове године 
смо први пут са-
мостално мења-
ли облоге и то 

смо обавили пре планираног рока. 
Заменили смо 30 облога без повреда 
на раду и без икаквих материјалних 
оштећења – казао је Јовановић.

Одабрана шесторка, која ће убу-
дуће бити задужена за управљање ме-
ханичком „руком“, морала је да прође 
и обуку за маневрисање виљушка-
ром, која је предуслов за дозволу 
управљања овим возилом. – Похва-
лио бих све запослене који су за-
служни за прву самосталну замену 
облога на млину са куглама у новој 

лиона тона руде мајданпечки рудари 
закључили су прво тромесечје са пет 

Механичка „рука“ помогла је мајданпечким флотерима да у рекордном року замене облоге на млину са куглама, и то први пут без помоћи стручњака из Аустра-
лије који су досад били задужени за тај посао. – За руковање машином за облагање млина обучавало се шест радника, а сви они претходно су морали да прођу 
и обуку за маневрисање виљушкаром

Планом рударења предвиђено је било 16,3 милиона ископина, али је реализација „тежила“ око милион тона више и то неколико дана пре истека марта. - Ре-
зултат „на бакру“ је скоро у длаку онакав какав је био планиран, а остварених 15,2 хиљаде тона „црвеног“ метала у концентрату је за проценат „јачи“ скор од 
пројекције за први квартал 2023.

У сопственој „режији“ за три дана У сопственој „режији“ за три дана 
замењено 30 облогазамењено 30 облога

План „прекопан“ пет одстоПлан „прекопан“ пет одсто

马矿新选厂第一次自主对球磨机衬板进行了更换

RBM分公司第一季度完成1700万吨剥离

三天更换30个衬板

超过计划5%

флотацији. По два радника радила 
су у две смене и посао је уместо за 
четири, завршен за три дана. Иако 
су радили у зимским условима све 
је ишло по плану и, што је најваж-
није, није било повреда. Надам се да 
ћемо наставити са обукама и усавр-
шавањем, јер ће то допринети већој 
ефикасности у процесу припреме 
минералних сировина – каже заме-
ник руководиоца за млевење и флоти-
рање у новој мајданпечкој флотацији 
Драган Николић.

Механичка “рука“ је у ствари ма-
шина за поновно облагање млина која 
ради на струју и мора да буде пове-
зана на 380 волти. Има осам оса за 
облагање, две функције за транспорт 

одсто бољим учинком на ископинама. 
Планом рударења предвиђено је било 
16,3 милиона тона ископина, али је ре-
ализација „тежила“ око милион тона 
више и то неколико дана пре истека 
марта. Резултат „на бакру“ је скоро у 
длаку онакав какав је био планиран, а 
остварених 15,2 хиљаде тона „црвеног“ 
метала у концентрату је за проценат 
„јачи“ скор од пројекције за први квар-
тал 2023.
До руде се у Мајданпеку током јануара, 
фебруара и марта долазило са истока 
„Јужног ревира“, где је откопано 1,58 
милиона тона руде, потом са ради-
лишта „Чока мускал“, где је реализација 
била 1,66 милиона тона. као и са „Се-
верног ревира“, одакле је у овом пери-
оду откопано 225.000 тона руде. Најви-

и троделну грану која може да је по-
диже и спушта, извлачи и увлачи, и 
непрекидно је окреће лево и десно. 
Грана има причвршћену хватаљку 
за прецизно постављање облоге на 
плашт млина, као и алат за хватање 
који се повезује са новим облогама.

У новој мајданпечкој флотацији 
постоје две овакве машине и једна се 
користи за интервенције на млину са 
куглама, а друга за САГ млин. Маши-
не се, подвлаче надлежни, не смеју ко-
ристити за померање похабаних об-
лога или за гурање нових, нити могу 
бити замена за вучно или транспор-
тно средство. 

Г. Тончев Василић

ше руде је, кажу, дато са радилишта 
„исток 1“ и етаже 125, где је откопано 
укупно 735.275 тона.
С друге стране, за десет одсто бољи 
учинак у раскривању од плана најза-
служније је радилиште „Чока мускал“, 
одакле је до краја марта скинуто 4,1 
милион тона јаловине. Притом, напо-
мињу у Одељењу техничке припреме, 
2,1 милион тона „дато“ је само са ета-
же 470. „Јужни ревир“ растерећен је у 
овом периоду и додатних 1,69 милиона 
тона јаловине у источном делу копа, 
а са „Северног ревира“ уклоњено је 
укупно 3,24 милиона тона. 

Г. Тончев Василић
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Даме у Србија Зиђин Kопер посвећене послу и породици

СЗК. – У компанији Србија Зиђин 
Kопер, дакле у мајданпечком и 
борским рудницима бакра и То-
пионици и рафинацији, запослена 
је 971 жена. Ако сте помислили да 
оне углавном седе у канцеларијама 
и раде женске послове, ако посао 
данас уопште може да се подели 
на мушки и женски, у заблуди сте. 
Статистка коју смо „извукли“ уочи 
Осмог марта каже да њих 277 свој 
„хлеб са седам кора“ зарађује „на 
линији бакра“, односно у непосред-
ној производњи, што је довољан 
податак да се оповргне уврежено 
мишљење да жене свуда раде пре-
тежно „режијске“ послове. То јед-
ноставно није тачно, бар када је 
реч о овој компанији. Јер, даме из 
Србија Зиђин Kопер зарађују плату 
и на копу, и у јами, и у флотацији 
или у топионици. Спуштају руда-
ре у јаму, надзиру дробљење руде, 
контролишу млевење, возе тешке 
камионе, управљају рударском ме-
ханизацијом, али је и поправљају. 

„Докторка“ за рударске 
машине

Инжењерка машинства Зорка 
Јовановић је, рецимо, већ десет го-
дина задужена за исправност пра-
теће рударске механизације на по-
вршинском копу „Велики Kривељ“. 
У радионици електромашинског 
одржавања при овом руднику, где 
ради 250 људи, она је једина дама. 
– Бринем о исправности 16 маши-
на. Реч је о булдозерима, грејдери-
ма, ровокопачима и утоваривачи-
ма. Kада се нека од њих поквари, 
мој посао је да најпре обавим 
дијагностику и детектујем место 
и врсту квара. Потом јој, као пра-
вом пацијенту, измерим притисак 

и радну температуру, и на осно-
ву тога проценим опште стање – 
каже она и подвлачи да је детаљан 
преглед предуслов за ефикасно от-
клањање било ког квара. 

Зорка признаје да су јој два 
„комацу“ булдозера омиљени „па-
цијенти“. Стари су 14 година и 
имају најдужи радни век. Она их и 
одржава „у животу“. – Те машине 
су по званичној статистици про-
извођача европски рекордери по 
броју радних сати. Њих овде у ра-
дионици сада не можете да види-
те, јер су на терену, раде – додаје 
она.

Ова вредна жена је, како каже, 
одувек себе видела у руднику и 
сматра то природним током ства-
ри, пошто припада четвртој гене-
рацији која се у њеној фамилији 
бави рударењем. – Мој прадеда је 
био пословођа у флотацији за вре-
ме Француза, а ја сам само наста-
вила породичну традицију. Ово 
је посао за оне који воле изазове 

У компанији Србија Зиђин Kопер запослена је 971 жена. Од тог броја, њих 277 свој „хлеб са седам кора“ зарађује „на линији бакра“, односно у непосредној про-
изводњи. Раде и на копу, и у јами, и у флотацији, и у топионици. Спуштају рударе у јаму, надзиру дробљење руде, контролишу млевење, возе тешке камионе, 
управљају рударском механизацијом, али је и поправљају. Лепшем полу су у Србија Зиђин Kопер поверени и бројни менаџерски послови, па њих 109 или 24% 
од укупног броја менаџера, ради на руководећим позицијама

Жене могу апсолутно све!Жене могу апсолутно све!
塞紫铜女员工爱岗敬业，照顾家庭

女人无敌！

и спремни су на одрицања – каже 
Зорка и додаје да је најзадовољнија 
када види да све машине раде и да 
њене колеге безбедно управљају 
њима.

Јовановићева тврди да жене, 
када воле свој посао, имају снагу да 
померају стене, баш као и машине 
о којима се она стара. - Младим 
девојкама које се устручавају да 
крену овим путем поручила бих 
да буду истрајне, чврсте и из-
држљиве. Жене могу апсолутно 
све! 

Педантније и прецизније од 
мушкараца

Са тим је сагласна и двадесет-
шестогодишња Зајечарка Марија 
Милић, која се у Србија Зиђин 
Kопер запослила пре три године. 

Студирала је на Техничком факул-
тету у Бору, а у компанију је 2020. 
дошла као практикант. Дошла и 

остала. Данас Марија у новој кри-
вељској флотацији, као технолог 
производње, прати све параметре у 
процесу флотирања руде. – У фло-
тацији има много жена. Неке од 
њих су сменски инжењери и раде 
директно у производњи, а има их 
и у командној соби, на транспор-
ту руде, на узорковању материја-
ла. Даме све ове послове обављају 
педантније и прецизније, па имају 
предиспозиције да буду успеш-
није од мушкараца, који умеју 
да буду траљави. Посао нам није 
физички тежак, али јесте одгово-
ран. Важна је само јака воља, јер 

се упорност и улагање у себе увек 
исплате - каже ова ведра девојка.

Од преко 6.100 радника, шести-
ну у Србија Зиђин Kопер „држи“ 
лепши пол.  Имајући у виду чиње-
ницу да ови подаци важе за ком-
панију којој је основна делатност 
копање и прерада руде бакра, про-
ценат није за потцењивање. На-
против. Додајмо и то да су дамама 
у овој компанији поверени и број-
ни менаџерски послови, па њих 109 
или 24% од укупног броја менаџе-
ра, ради на руководећим позиција-
ма. 

Г. Тончев ВасилићЗорка Јовановић брине о исправности 16 рударских машина

Од преко 6.100 радника, шестину у Србија Зиђин Копер "држи" лепши пол

Марија Милић као технолог производње прати параметре флотирања руде у 
новој кривељској флотацији
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РБМ. – Иванка Станчић је у хе-
мијској лабораторији РБМ-а провела 
свој радни век. Она већ 37 година по-
тврђује да су жене у науци и рудар-
ству незамењиве. Kонстантним до-
казивањем да могу брже, педантније 
и са више пажње да се посвете ком-

РБМ. – Једна дама из Мајданпека 
храброшћу и истрајношћу руши 
предрасуде о подели на мушке и 
женске послове у рударству. „Kан-
целарија“ Јелене Марковић је за 
воланом великих рударских маши-
на, зими и лети, у свим временским 
условима, у три смене. Под коман-
дом њене руке рударска механиза-

плексним лабораторијским задаци-
ма припаднице лепшег пола су овој 
лабораторији заслужиле већи број 
радних места и чине 80 одсто тима, 
а многе од њих су и на руководећим  
позицијама.  

ција креће се лагано као перо, иако 
се површина радног места мери у 
хектарима, а материјал који утовара 
и истовара у тонама. Ова нежна де-
војка осмочасовну смену започиње 
дотерана и насмејана, а њена поја-
ва не открива тежину посла којим 
се бави. Булдозером, грејдером или 
неком другом од четири машине 

Жене побеђују знањем! Жене побеђују знањем! 

Њена канцеларија је „на точковима“Њена канцеларија је „на точковима“

知识就是力量！

卡车女侠

-Посао физички није тежак, 
али је високоризичан и одговоран 
на свим нивоима. Ради се са опас-
ним реагенсима, киселинама, ис-
парењима, али и различитим апа-
ратима, чије перформансе треба 
добро познавати.  Потребно је пуно 
знања, стрпљења и концентрације. 
Нема места за грешке и у сваком 
тренутку је неопходна посебна 
пажња и посвећеност датом мерењу 
или задатку – описује Иванка посло-
ве у лабораторији мајданпечког руд-
ника из перспективе руководиоца. 

Додаје да је тим којим руководи 
добро уигран, док су старије колеге 
пуне разумевања и вољне да поделе 
искуство и знање, а са подмлатком су 
добили више елана и енергије за нове 
успехе. 

-Поносна сам на млађе колеги-
нице. Способне су, вредне и труде 
се да науче и испоштују све про-
цедуре. Са кинеским колегама, та-
кође, имамо одличну сарадњу у пла-
нирању и примени нових метода, а 
умногоме су  побољшани и услови 
рада. Сада радимо са савременом 
технологијом, па имамо боље пре-
диспозиције за прецизнија мерења 
и тачније резултате – каже она.

којима управља, Јелена сваког дана 
креће у нову авантуру. Флотацијска 
јаловишта мајданпечког рудника 
њена су писта за маневар. Маши-
нама равна терен, прави платое 
и транспортне путеве, а утовар и 
истовар јој иду као од шале. Иако 
се овим послом бави тек око две го-
дине, брзо је стекла самопоуздање и 
сигурност у раду. 
-Није тешко радити овај посао, на-
рочито ако се воли. Љубав према 
машинама и вожњи се код мене ја-
вила још у детињству. Радно окру-
жење није монотоно, те ниједна 
смена није иста. Различити су зада-
ци,  терен, али и машине са којима 
радим. Равнам терен, правим пла-
тое и путеве, ангажована сам и на 
копању канала и постављању цеви 
за потребе јаловишта, али и на 
утовару и истовару камиона.  Тру-
дим се да учим и прихватам нове 
послове, јер кад има воље ништа 
није немогуће. Била бих срећна ако 
бих својим примером мотивисала 
и друге да се одлуче за каријеру у 
рударству, јер жене могу да буду и 
најбоље у овом послу, а притом и 
узорне супруге и добре мајке - каже 
Јелена Марковић. 

Искусна инжењерка неорганске 
технологије каже да жене у рудни-
ку не знају за празнике и да већину 

проводе радно. У хемијској лабора-
торији се ради у три смене, јер узор-
ковањем и анализом треба испра-
тити непрекидну производњу бакра 
и злата. Током своје богате каријере 
Иванка је искусила да после вели-
ких борби долазе и велике победе, а 
за  младе девојке има јасну поруку – 
Едукујте се, вредно радите на себи и 
усавршавајте своје вештине. Будите 
упорне, јер само знањем можете да 
се изборите са професионалним ис-
кушењима. 

Д. Лилић Петровић

Предуслов да Јелена постане руко-
ватељка рударским машинама био је 
возачка дозвола Б категорије и звање 
техничар друмског саобраћаја, али 

је она и власница више сертифика-
та за управљање грађевинским ма-
шинама. Ова млада мама каже да 
има жељу да се и даље усавршава у 
послу, а да су јој породица и коле-
ге апсолутна подршка на том путу. 
Празник који означава борбу за 
женска права и једнакост провела је 
у кабини, за воланом, окружена бу-
кетима цвећа који су у знак пошто-
вања и захвалности за неизмеран 
труд стигли од менаџмента компа-
није, али и од колега. 

Д. Лилић Петровић

Цвеће и захвалност за неизмеран труд

Мали знак пажње а велико поштовање, јер даме  у руднику не знају за праз-
нике и проводе их радно
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Нова технологија “лови” угљеник и  Нова технологија “лови” угљеник и  
претвара га у соду бикарбонупретвара га у соду бикарбону

Отварање нових металуршких Отварање нових металуршких 
погона 1961.годинепогона 1961.године

Научници су пронашли начин да апсорбују за-
гађење угљеником који загрева планету из ваз-
духа, претворе га у натријум бикарбонат и ускла-
диште га у океанима. Ова метода би могла бити до 
три пута ефикаснија од тренутне технологије из-
влачења угљеника, кажу аутори студије, објављене 
у часопису Сајенс Адвенсес.
Суочавање са климатском кризом значи драстич-
но смањење сагоревања фосилних горива, чиме се 
ослобађа загађење које “усијава” планету. Kако је 
већ довољно штете учињено и мало је вероватно 
да ће човечанство смањити емисију угљеника у 
блиској будућности, он се мора уклонити из ваз-
духа. Природа то не може сама, па је неопходно 
окренути се технологији. Један од начина, а на који 
је поменута студија фокусирана, јесте усисавање загађења угљеником директно из атмосфере, а затим 
његово адекватно складиштење.
Аутор студије Аруп Сенгупта, професор на Универзитету Лихај, тврди да је проблем са директним 
хватањем из атмосфере у томе што угљен-диоксид, иако је гас који забрињава планету, чини око 0,04% 
ваздуха. Ниска концетрација подразумева да је уклањање директно из ваздуха изазовно и скупо.
На сцену научних решења поново ступа црвени метал.  Тим научника је користио бакар да модификује 
упијајући материјал који се користи у директном хватању ваздуха. Резултат је апсорбент који може 
уклонити угљен-диоксид из атмосфере у ултра-разређеној концентрацији у капацитету који је два до 
три пута већи од постојећих апсорбената. Овај материјал, према тврдњама тима са седиштем у Њујор-
ку, се може произвести лако и јефтино.
-Kада се угљен-диоксид ухвати, може се претворити у натријум бикарбонат (соду бикарбону), 
користећи морску воду и испустити у океан у малој концентрацији. Ако сав ЦО2 из атмосфере, 
који се емитује сваког дана – или сваке године – ставите у океан, повећање концентрације би било 
веома, веома мало. Тако да би бенефити од овог пројекта били већи од потенцијалног ризика по 
морски свет -  рекао је Сенгупта и додао да је технологија спремна за тестирање.
Неки светски научници изразили су забринутост да би фокусирање на овакву технологију за уклањање 
загађења угљеником могло одвратити пажњу од политике смањења сагоревања фосилних горива или 
би загађивачима могло дати дозволу да наставе са негативним активностима. Узимајући у обзир раз-
мере климатске кризе у свету, постоји велики притисак јавности и општи интерес да се технологија 
“ловљења” угљеника из ваздуха великом брзином развија.

Извор: Политика

Тај 7. јун 1961. године остаће уписан у историју борског рударства и металургије великим словима 
као дан победе обичног радника. Окончана је друга етапа изградње и реконструкције Рударско-топи-
оничарског басена Бор и шест месеци пре свих рокова завршена је борска топионица, у коју је поред 
концентрата из борских рудника, по  први пут на топљење стигао и концентрат из Мајданпека.  Го-
дишња производња је подигнута са 30.000 на рекордних 55.000 тона бакра, а свечаном чину пуштања у 
рад нове топионице и фабрике сумпорне киселине присуствовао је први човек СФР Југославије Јосип 
Броз. Својим говором, пред више од 50.000 људи, Тито је  предвидео „дивну перспективу лепше будућ-
ности Бора и околине“, а након његових похвала рудари и металурзи били су надахнути да још одлуч-
није крену у борбу за више бакра. Том приликом у част председника изливена је прва анода са његовим 
именом. Овај споменик једног времена и данас достојанствено стоји тик уз најмодернију технологију у 
новим халама ТИР-а и дуге 62 године сведочи бројним променама и новим тријумфима. 

Д.Л.П.

商业科技新闻：直接空气碳捕获新突破——二氧化碳变小苏打商业科技新闻：直接空气碳捕获新突破——二氧化碳变小苏打

翻阅旧相册：1961年冶炼厂建成投产翻阅旧相册：1961年冶炼厂建成投产

 Горица Тончев Василић
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СЗK. –  Зиђин је једна од највећих рударских компанија у свету и због 

тога настоји да буде пример другима у непрекидном подизању стан-

дарда када је реч о заштити жи-

вотне средине. Своју мисију да по-

стане „водећа глобална, зелена и 

високотехнолошка рударска ком-

панија“ и добру праксу непреста-

не бриге о безбедности, здрављу 

на раду и екологији Зиђин је из 

„матице“ пренео у све подружни-

це широм света, па су и у Бору и Мајданпеку успостављена начела и 

принципи очувања и побољшања радне и животне средине. 

Поред Kине, где у 15 провинција 

има своје рударске пројекте, Зиђин 

послује у још 14 земаља. Птице на 

глобусу испред топионичке капије 

показују где све у свету кинеска 

корпорација има своје руднике. 

Г. Т. В.

Нов идентитет ТИР-аНов идентитет ТИР-а

TIR的新面貌

У слици и речи:
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